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ATA DA 360a. SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO TÉCNICO ADMINISTRATIVO (CTA)

ATA - Aos vinte e quatro dias do mês de agosto de dois mil e vinte e três, reuniu-se o Conselho
Técnico Administrativo do Instituto de Física da USP. A sessão foi realizada na sala 2053 do Edifício
Principal, com a presença da Senhora Diretora, Profa. Ora. Kaline Rabelo Coutinho, do Vice-Diretor,
Prof. Dr. Cristiano Luís Pinto de Oliveira, e dos seguintes membros: Profs. Drs. Rosangela Itri, Ivone
Freire da Mota e Albuquerque, Adriano Mesquita Alencar (das 9h35min às 11h56min), João Carlos
Alves Barata, Helena Maria Petrilli (das 9h25min às 11h50min), Alexandre Alarcon do Passo Suaide
(até 11h25min) e o suplente do representante dos servidores não-docentes, Sr. Demóstenes José de
Meio. Estiveram também, como convidados, os candidatos a Presidentes das Comissões, Profs. Luís
Gregório Godoy de Vasconcelos Dias da Silva (CG), Márcio T, Varella (CPG), Caetano Rodrigues
Miranda (CPq), Daniel Reinaldo Cornejo (CCEx) e José Fernando D. Chubaci (CIP). A Assistente
Acadêmica, Senhora Maria Madalena Salgado Bermudez Zeitum, secretariou a reunião. A Senhora
Diretora inicia a reunião às 9h23min, informa que agendará uma série de reuniões para discussão de
temas importantes voltados a um novo pensamento da parte financeira do Instituto como um todo, pois
temos a nova lei de licitação que começa a atuar a partir de dezembro. Temos que repensar os
espaços dentro do Instituto, pois temos o AVCB que deve ser feito em todos os prédios num prazo de 8
anos. Teremos que fazer um planejamento para realizarmos a realocação de alguns laboratórios e
termos a flexibilidade de manobra de alguns espaços para efetuarmos essas acomodações. Vamos
agendar reuniões extraordinárias, pois o tema é muito amplo, envolvem mudanças estruturais no
Instituto e é uma questão institucional. A reforma na graduação também precisará ser discutida, pois os
alunos que ingressaram em 2023 já estão na nova carga. Isso terá que ser discutido até o final desse
semestre. Paralelamente, teremos todas as ações que vão na direção da implementação dos PPl's
para bancas que avaliam se a pessoa tem direito ou não ao benefício do PPI, além de uma cultura de
antiassédio, intolerância ao comportamento não inclusivo e ações de inclusão. O Pró-Reitor de
Graduação pediu mudanças em relação à evasão. Essas ações envolvem comprometimento do corpo
docente e setores administrativos. Deseja boas-vindas ao Sr. Demóstenes que está representando os
funcionários e também aos Professores José Fernando Chubaci, representando a CIP e Márcio Varella
representando a CPG.Em novembro deste ano, todo o Instituto terá que fazer o planejamento para
2024. Será feito um levantamento dos últimos 5 anos para que todos tomem ciência, discutam e
preparem um planejamento para solicitarmos um orçamento à Reitoria. Eu não sei se a Reitoria vai
cortar itens de alíneas específicas ou se farão cortes horizontais. Quando recebermos o orçamento, os
setores serão avisados sobre os itens deferidos e os indeferidos serão incluídos no orçamento de 2025.
Se for um corte horizontal, o tema será trazido e discutido no eTA. 13 PARTE - ORDEM DO DIA - Item
I - Assuntos para referendar: Item 1.01 - Afastamento do Professor Enrico Bertuzzo, com
prejuízo dos vencimentos, mas sem prejuízo das demais vantagens do cargo, para início das
funções como docente na Universidade de Modena e Reggio Emília, em Modena - RE, Itália, no
período de 01.09.23 a 31.08.24. Senhora Diretora - Eu gostaria de chamar a atenção de todos os
chefes que qualquer docente que for fazer um afastamento de longo prazo, se a justificativa for para
realizar um pós-doc, terá direito à vaga de substituto, porém se a justificativa for para estágio ou
aperfeiçoamento, nós não temos direito à vaga de substituto. A CAPES leva em consideração o
estímulo ao programa de pós-doc. Seria um treinamento para os docentes e um ponto positivo no
relatório da CAPES. Eu vou colocar na pauta do próximo CTA para discutirmos e votarmos se vamos
colocar uma limitação para os casos de docentes que solicitam afastamento com a intenção de ter
vínculo empregatício. Podemos tentar normatizar, concedendo afastamento de um ano, sendo

Ata da 360a. Sessão do eTA do IFUSP, de 24.08.23



INSTITUTO DE FíSICA DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO

ATAS
renovável por mais um ano. Peço que conversem nos conselhos de departamento. O Reitor fez um
compromisso de reposição de vaga para qualquer docente que pedir exoneração. A vaga volta ao
departamento para repor especificamente aquele docente. Isso é por causa da evasão dos docentes
que estão saindo em busca de salários maiores. No último eo o Reitor apresentou que dentro da
mudança de legislação em relação à arrecadação de combustíveis houve uma queda na arrecadação,
consequentemente estamos com 84,9% de despesas em folha de pagamento. O nosso estatuto proíbe
contratações se passarmos de 85%. O afastamento é aprovado por unanimidade. Item 1.02 •
Afastamento da funcionária Denise Yanikian Nersissian, Físico 111,sem prejuízo dos salários e
das demais vantagens da função, para participação do AAPM - 2023 Spring Clinical Meeting, em
Houston - TX, Estados Unidos da América, no período de 23 a 27.07.23. Aprovado por
unanimidade. Item 1.03· Afastamento do funcionário Luiz Antônio de Queiroz e Silva, Auxiliar
Administrativo, com prejuízo dos vencimentos e das demais vantagens do cargo, para tratar de
interesses particulares, no período de 21.08 a 20.10.23. Aprovado por unanimidade. Item 1.04 •
Afastamento do funcionário Marco Aurélio Lisboa Leite, Especialista em Laboratório, sem
prejuízo dos salários e das demais vantagens da função, para participação na campanha de
testes de sensores semicondutores ultra·rápidos no SOP do CERN e reuniões de colaboração
internacional, além de participação na European Physics Society Conference on High Energy
Physics (EPS - HEP 2023), com apresentação de trabalho em Hamburg - HG, Alemanha, em
Meyrin - GE, Suíça, em Ljubljana, Eslovênia e em Pisa - TO, Itália, no período de 19.08 a
25.09.23. Senhora Diretora - No eTA passado foi questionado o fato das colaborações do funcionário.
O Prof. Alexandre Suaide - o grupo participa de duas grandes colaborações: Alice e Atlas. Os
docentes do grupo fazem parte do Alice e nenhum deles faz parte do Atlas. O Atlas foi incorporado
quando houve a transferência do Marco Aurélio Leite e mais dois funcionários da Física Geral para a
Física Nuclear. Nós temos um projeto temático da FAPESP aprovado que entrou em vigência há
alguns meses onde existe um planejamento de convergência dessas atividades a longo prazo. A
Senhora Diretora coloca em votação. Aprovado por unanimidade. Item 1.05 • Prorrogação do
convênio entre a Universidade de São Paulo e o "Office of Naval Research - ONR", através do
"Navallnternational Cooperative Opportunity in Science and Technology - ONR", com o Projeto
NICOP - lon beam assisted deposition of Gallium oxide based films for high power device
applications, pelo período de 26.07.23 a 25.07.26. (Coordenador: Prof. José Fernando Diniz
Chubaci). Aprovado por unanimidade. Item li - Assuntos novos para deliberar: Item 11.01•
Relatórios de afastamento das funcionárias abaixo relacionadas: Nancy Kuniko Umisedo,
referente ao período de 13 a 21.09.19; Denise Yanikian Nersissian, referente ao período de 23 a
27.07.23. Aprovado por unanimidade. Item 11.02· Afastamento da funcionária Nancy Kuniko
Umisedo, Especialista em Laboratório, sem prejuízo dos salários e das demais vantagens da
função, para participação com apresentação de trabalhos na 20th International Conference on
Solid State Dosimetry, em Pisa, Itália, no período de 16 a 24.09.23. Aprovado por unanimidade.
Item 11.03• Afastamento do funcionário David Barg Filho, Analista de Sistemas, sem prejuízo dos
salários e das demais vantagens da função, para participação no evento WLPC (Wireless Lan
Professional Conference) que não é atrelado a nenhum fabricante e visa atender as demandas
dos profissionais dessa área com informações úteis para planejamento, implantação,
configuração e diagnóstico de rede, em Praga, República Tcheca, no período de 23 a 29.10.23.
Aprovado por unanimidade. Item 11.04• Homologação da indicação e da recondução dos
Professores abaixo relacionados como representantes titular e suplente junto à Comissão de
Consultorias e Convênios, por 02 anos: FEP: de 24.08.23 a 23.08.25: Titular: Airton Deppman
(indicação). FNC: de 24.08.23 a 23.08.25: Titular: José Fernando Diniz Chubaci (recondução).
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Suplente: Marco Bregant (recondução). Aprovado por unanimidade. Item 11.05. Solicitação de 01
claro temporário de Professor Contratado 111(Professor Doutor) em decorrência do afastamento
do Prof. Paulo Roberto Costa, do Departamento de Física Nuclear. A Senhora Diretora esclarece
que o Prof. Paulo Costa permanecerá participando como membro da CoC da Física Médica
independente do afastamento. Aprovado por unanimidade. Item 11.06. Acordo de parceria para
pesquisa, desenvolvimento e inovação celebrado entre o Estado de São Paulo, por meio da
Superintendência da Polícia Técnico Científica (ICTESP) e Núcleo de Física do Centro de
Exames, Análises e Pesquisas do Instituto de Criminalística, com o Instituto de Física da USP. A
Senhora Diretora esclarece que o referente contrato está sendo firmado através do Prof. Tiago Fiorini.
A Profa. Rosangela Itri informa que a Polícia Técnica tem equipamentos, como microscópios
eletrônicos, que serão cedidos para o Instituto. A Senhora Diretora ressalta que o colegiado terá
oportunidade de discutir as atividades extensionistas em breve e relata que o Reitor enfatizou na
reunião do CO que as atividades de extensão são desenvolvidas pelos alunos da USP,
supervisionadas pelos docentes e voltadas para a comunidade. Esclarece que realizar atividades fora
do Instituto não é considerado extensão se esta não for voltada para a comunidade. Informa que a Pró-
Reitoria elaborou um manual com orientações que será divulgado aos docentes. O acordo é aprovado
por unanimidade. Item 11.07. Solicitação de permanência dos três cargos de Professor Titular,
com base nas manifestações dos departamentos, para concursos supradepartamentais, vagos
em decorrência das aposentadorias dos Professores Manoel Roberto Robilotta, Maria Teresa
Moura Lamy e Ricardo Magnus Osório Galvão. A Senhora Diretora - temos mais três titulares
aposentados, os Profs. Iberê Caldas, Victor Rivelles e Mario de Oliveira e temos um prazo de quase
dois anos entre a aposentadoria e a solicitação. A Comissão de Atividades Acadêmicas (CAA) se reúne
duas vezes por ano para deliberar esse assunto. A próxima reunião será em outubro, portanto temos
que aprovar hoje, encaminhar para a Congregação e aprovar esse pedido de permanência. Caso não
seja aprovado, ele será analisado na reunião da CAA prevista para abril. Consulto os membros do
colegiado quanto ao encaminhamento, se parcial ou total dos referidos cargos. Lembro que a proposta
apresentada pela diretoria anterior é que nas próximas vagas de titular não seria aberta vaga para
apenas um candidato devido à pouca concorrência. A proposta é de conversar com os diretores dos
demais institutos que possuem cursos de licenciatura (Física, Matemática, Biologia e Química), para
realizarmos um concurso interunidades envolvendo todos os associados, sendo em média 8 candidatos
por vaga. A Diretoria anterior decidiu que o nosso Instituto deveria ceder a primeira vaga e fazer a
proposta numa dessas vagas. Porém, não temos tempo hábil para nos reunirmos com os demais
diretores e fazer a justificativa da cessão da vaga para o pool. No entanto, a Reitoria informou que pelo
estatuto atual isso não seria possível. Tendo em vista que a atual diretoria não se sente à vontade para
reclamar a vaga junto à CAA, decidiu-se trazer a questão para discussão e decisão deste colegiado. Se
os membros do conselho aprovarem será encaminhada a solicitação das três vagas com base nos
nossos dados como justificativa. Caso a solicitação seja aprovada a distribuição será discutida. Sugiro
que no caso de indeferimento, seja elaborado um documento solicitando que as vagas indeferidas pela
CAA sejam consideradas para contratação de Professor Doutor. Após discussões são apresentados
gráficos informativos aos membros do conselho. Informo que o Reitor afirmou que as unidades devem
entender que as 8hs/aula são o limite mínimo para a carga horária. Sendo assim, temos que incluir as
disciplinas de iniciação científica e projeto de pesquisa para que essas horas sejam contabilizadas.
Esse ajuste é fundamental para a elaboração de uma justificativa de solicitação de encargos docentes
novos. É necessário, fundamental e urgente definir o que é a nossa carga didática, criar as disciplinas
de projeto de pesquisa e contabilizar as orientações de graduação, pós-graduação e extensão. A
justificativa será elaborada tendo em vista a quantidade total de livre-docentes que concorreriam às 3
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vagas, sem dar ênfase aos 21% estabelecidos pela Reitoria, argumentando que somos um centro
totalmente dedicado à pesquisa, elencando os nossos méritos e qualidades, justificando que mesmo
acima da margem estabelecida merecemos receber as vagas, pois temos uma competitividade muito
alta, com 36 livre-docentes concorrendo para 3 vagas. O pedido de permanência dos três cargos de
Professor Titular é aprovado por unanimidade. Senhora Diretora - solicito que os Presidentes de
Comissões tragam para a reunião do CTA apenas tópicos para discussão e que os informes sejam
levados apenas para a reunião da Congregação. Referente aos informes da Oiretoria que constam das
comunicações, solicito que leiam a pauta, estando disponível para esclarecimentos, caso necessário.
2a PARTE - EXPEDIENTE - Item 111.1- Comunicações do Diretor: a) Of. CG/018/IF/21, de 05.07.23,
informando a eleição dos Profs. André Machado Rodrigues e Cristina Leite como Coordenador e
Suplente, respectivamente, junto à Comissão Coordenadora do Curso de Licenciatura em Física
- CoC-Lic, com mandato de 2 anos a partir de 17.06.23. b) Of.FAP/028/2023, de 07.07.23,
informando a eleição dos Profs. Sérgio Luiz Morelhão e Rosangela Itri como Chefe e Vice-Chefe,
respectivamente, do Departamento de Física Aplicada, por 2 anos, a partir de 01.09.23. c)
Portaria do Reitor, de 11.07.23, aposentando a Profa. Maria Regina Dubeux Kawamura. d)
Portaria GR 8114, de 19.07.23, que dispõe sobre a distribuição de 2 (dois) empregos públicos
(Superior S1 A) junto ao Instituto de Física. e) Portaria GR 8155, de 20.07.23, que dispõe sobre a
distribuição de 3 (três) empregos públicos (Superior S1 A) junto ao Instituto de Física. f)
Of.DAAAl040/23, 01.08.23, informando a recondução da Profa. Euzi Conceição Fernandes da
Silva como representante do IF junto à Comissão de Ciclo Básico da Escola Politécnica, por um
ano, a partir de 09.08.23. g) Instrução nO001/2023 do Comitê Setorial de Inventário de Bens
Móveis e de Estoques da USP, de 14.08.23, referente às recomendações das atividades a serem
realizadas previamente ao inventário de 2023. h) Informe financeiro (bolsas de monitoria). A
Senhora Diretora fez apresentou planilha com os saldos atuais por alínea. Na sequência, foram
solicitados alguns esclarecimentos pelos presentes. Item 111.2- Comunicações do Vice-Diretor. Foi
feito um breve relato sobre a questão da curricularização da extensão. Item 111.3- Comunicações das
Comissões: CG, CPG, CPq, CCEx e CPGI. Os candidatos à presidência das comissões apresentaram
comunicados breves. Item 111.4- Comunicações dos Membros. Nada mais havendo a tratar, a
Senhora Oiretora encerrou a sessão às 12h15min, e eu, Maria Madalena Salgado Bermudez Zeitum,
Assistente Acadêmica, redigi a presente ata que vai assinada por mim e pela Senhora Oiretora, Profa.
Ora. Kaline Rabelo Coutinho. São Paulo, 24 de agosto de 2023.
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Prafa. Ora. Kaline Rabelo Coutinho

Oiretora
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Maria Madalena Sal a

o CTA, em sua 361a Sessão realizada nesta data,
aprovou a ATA acima.

São Paulo, 21/09/2023
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Maria Madalena Salgado Bermudez Zeitum

Assistente Técnico Acadêmico
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